
Ata da 3ª Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Agronomia – Produção Vegetal

Aos vinte e nove dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, teve lugar a 
3ª.  Reunião Ordinária  do Colegiado do Programa de  Pós-Graduação em Agronomia –  Produção Vegetal, 
presidida pelo Professor Arthur Arrobas Martins Barroso, Coordenador do Programa. Presentes os Professores: 
Alfredo Junior Paiola Albrecht, Cícero Deschamps, Henrique da Silva Silveira Duarte, Leandro Bittencourt de 
Oliveira, Louise Larissa May De Mio (suplente), Luiz Antonio Biasi (suplente),  Maria Aparecida Cassilha 
Zawadneak, Mauro Brasil Dias Tofanelli e Tatiana Miranda Borges (auxiliar administrativa), e representante 
titular discente Camila Iavorski Zela. Aprovação da Pauta. 1. Comunicações. 1.1. Instrução Normativa 01/2024 
– PRPPG/Acúmulo de Bolsas. 1.2. Edital 004/2024 – PRPPG (CNPq Chamada 009/2024 Mestrado/Doutorado 
Projeto  MAI/DAI  –  envio  de  propostas  até  10  de  maio/2024).  1.3.  Edital  12/24  do  Programa 
CAPES/FULLBRIGHT-DOUTORADO PLENO está aberto para a inscrição de propostas até 31/05/2024. 2. 
Homologações.  2.1.  Eleição  Coordenador/Vice-Coordenador  PGAPV  Gestão  2024-2026.  2.2.  Resultado 
Prêmio CAPES de Tese 2024. 2.3. Resultado Seleção Mestrado/Doutorado. 2.3.1. (Dr) Shafiq Hussain. 2.3.2.  
(Dr) José Ronaldo Garotti.  2.4.  Defesa de Dissertação/Tese.  2.4.1.  (MSc) Daryan Tharine Saboya Baldin.  
2.4.2.  (MSc)  Giovana  Beger.  2.4.3.  (MSc)  José  Marcos  Hammerschmidt.  2.4.4.  (MSc)  Rafaela  Cristina 
Brunetti Machado. 2.4.5. (Dr) Barbara Elis Santos Ruthes 2.4.6. (Dr) Harielly Marianne Costa Marques. 3.  
Deliberações. 3.1. Discussão e Aprovação da Ata da 2ª Reunião Ordinária do Colegiado do Programa. 3.2.  
Solicitação  de  Defesa  de  Dissertação/Tese.  3.2.1.  (MSc)  Jessica  Heloiza  Coutinho.  3.2.2.  (Dr)  Fernando 
Albertin.  3.2.3.  (Dr)  Gabriela  Castro  Pires.  3.3.  Solicitação  de  aprovação  de  projeto  de  pesquisa:  (MSc)  
Nicolas  Eduardo  Ravaglio  –  Comissão  de  Ética.  3.4.  Solicitação  de  bolsa  PRPPG  –  Edital  001/2024: 
Empréstimo para candidato estrangeiro. 3.5. Aproveitamento de Disciplinas e Atividades Complementares: 
(Dr) Fabio Sampaio. 3.6. Solicitação de prorrogação de prazo de curso: (MSc) Sabir Tualibo Gimo. 4. Palavra  
Livre. 5. Encerramento.  Aprovação da Pauta. Colocada a pauta em votação foi aprovada. 1. Comunicações. 
1.1. Instrução Normativa 01/2024 – PRPPG/Acúmulo de Bolsas. Com a palavra, o Sr. Presidente informou que 
a PRPPG encaminhou nova instrução normativa, referente a questão de acúmulo de bolsas permitido pela  
CAPES,  desde  que  seja  atividade  remunerada  por  vínculo  empregatício,  excetuando-se  a  questão  de 
complementação de bolsa por outros órgãos de fomento. 1.2. Edital 004/2024 – PRPPG (CNPq Chamada 
009/2024 Mestrado/Doutorado Projeto MAI/DAI – envio de propostas até 10 de maio/2024). Foi informado 
que o CNPq divulgou edital de oferta de bolsas de Mestrado/Doutorado – Projeto MAI/DAI, com projetos 
vinculados ao setor empresarial, mediante parcerias com empresas, com submissão de propostas até 10 de 
maio/2024. 1.3. Edital 12/24 do Programa CAPES/FULLBRIGHT-DOUTORADO PLENO está aberto para a 
inscrição de propostas até 31/05/2024. Edital divulgado pela CAPES para realizar curso de Doutorado nos 
Estados Unidos da América com a finalidade para fomentar a qualificação técnica e especializada em 6 áreas  
do  conhecimento,  por  meio  da  concessão  de  bolsas  no  exterior,  nos  termos  do  Acordo  de  Cooperação  
assinados  entre  Coordenação  de  Aperfeiçoamento  de  Pessoal  de  Nível  Superior (CAPES)  e  Comissão 
Fulbright. 2. Homologações. 2.1. Eleição Coordenador/Vice-Coordenador PGAPV Gestão 2024-2026. O Sr. 
Presidente procedeu a leitura do relatório emitido pelo Sistema de Votação Eletrônica da UFPR, informando 
que a eleição ocorreu nos dias 15 e 16 de Abril/2024, sendo eleitos para a gestão 2024-2026, os professores 
para Coordenador e Vice-Coordenador, respectivamente, Professora Maria Aparecida Cassilha Zawadneak e 
Professor Leandro Bittencourt de Oliveira. Em votação foi homologado. 2.2. Resultado Prêmio CAPES de 
Tese 2024. Com a palavra, o Sr. Presidente esclareceu que tivemos 07 titulados inscritos para o Prêmio CAPES 
de Tese, que titularam em 2023, e de acordo com os critérios de avaliação adotados pela comissão, o Dr. Frank  
Silvano Lagos foi selecionado para participar do Prêmio CAPES de Tese. Em votação foi homologado. 2.3. 
Resultado  Seleção  Mestrado/Doutorado.  2.3.1.  (Dr)  Shafiq  Hussain  –  Dr.  Mauro  Brasil  Dias  Tofanelli.  
Procedeu-se a leitura do parecer emitida pela comissão, o qual considerou o candidato estrangeiro aprovado 
para ingresso em 2024, dependendo de liberação de visto e bolsa de estudos. Em votação foi homologado.   
2.3.2.  (Dr)  José Ronaldo Garotti  –  Dr.  Leandro Bittencourt  de Oliveira.  Procedeu-se a  leitura  do parecer  
emitida pela comissão, o qual considerou o candidato aprovado para ingresso no 1º semestre/2024. Em votação 
foi homologado. 2.4. Defesa de Dissertação/Tese. 2.4.1. (MSc) Daryan Tharine Saboya Baldin. Procedeu-se a 
leitura do parecer da defesa de dissertação realizada em 15 de julho de 2022, tendo entregado comprovante do  
artigo submetido de acordo com a Norma Interna vigente. Em votação foi homologado. 2.4.2. (MSc) Giovana 
Beger. Procedeu-se a leitura do parecer da defesa de dissertação realizada em 25 de agosto de 2022, tendo 
entregado  comprovante  do  artigo  submetido  de  acordo  com  a  Norma  Interna  vigente.  Em  votação  foi  
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homologado.  2.4.3.  (MSc)  José  Marcos  Hammerschmidt.  Procedeu-se  a  leitura  do  parecer  da  defesa  de 
dissertação realizada em 29 de setembro de 2023, tendo entregado comprovante do artigo submetido de acordo 
com a Norma Interna vigente. Em votação foi homologado. 2.4.4. (MSc) Rafaela Cristina Brunetti Machado. 
Procedeu-se a leitura do parecer da defesa de dissertação realizada em 02 de abril de 2018, tendo entregado 
comprovante do artigo submetido de acordo com a Norma Interna vigente. Em votação foi homologado. 2.4.5. 
(Dr) Barbara Elis Santos Ruthes. Procedeu-se a leitura do parecer da defesa de tese realizada em 21 de julho de  
2023, tendo entregado comprovante do artigo submetido e artigo aceito/publicado de acordo com a Norma 
Interna vigente. Em votação foi homologado. 2.4.6. (Dr) Harielly Marianne Costa Marques. Procedeu-se a 
leitura do parecer da defesa de tese realizada em 14 de novembro de 2023, tendo entregado comprovante do 
artigo  submetido  e  artigo  aceito/publicado  de  acordo  com  a  Norma  Interna  vigente.  Em  votação  foi  
homologado. 3. Deliberações. 3.1. Discussão e Aprovação da Ata da 2ª Reunião Ordinária do Colegiado do 
Programa. Em votação foi  aprovado. 3.2.  Solicitação de Defesa de Dissertação/Tese.  3.2.1.  (MSc) Jessica 
Heloiza Coutinho.  Foi procedido a leitura do ofício de solicitação de Defesa, encaminhado pelo  Professor 
Edicarlos  Damacena  de  Souza,  solicitando  a  Defesa  de  Dissertação  da  sua  coorientada  Jessica  Heloiza 
Coutinho, para a data de 29 de Abril de 2024, às  14:00 hs, sob o título “Emissão de Gases de Efeito Estufa do 
Solo em Diferentes Sistemas de Produção de Soja sob Plantio Direto”, sugerindo para comporem a banca, os 
professores: Dr. Cimélio Bayer (UFRGS), Dra. Beata Emoke Madari (EMBRAPA) e Dr. Edicarlos Damacena 
de Souza (Presidente/coorientador). Em votação foi aprovado. 3.2.2. (Dr) Fernando Albertin. Foi procedido a 
leitura  do ofício  de  solicitação de  Defesa,  encaminhado pelo  Professor  Luiz  Antonio  Biasi,  solicitando a 
Defesa de Tese do seu orientado Fernando Albertin, para a data de 09 de Maio de 2024, às  14:00 hs, sob o 
título “Intensidade de Desfolha e Produção de 'Cabernet Franc' e 'Malbec' com Inversão de Ciclo em São 
Roque - São Paulo”, sugerindo para comporem a banca, os professores: Dr. Willian dos Santos Triches (IFSP), 
Dr. Alessandro Jefferson Sato (UFPR Palotina), Mauro Brasil Dias Tofanelli (UFPR) e Dr. Luiz Antonio Biasi  
(Presidente)  e,  para  membro  suplente:  Dr.  José  Luiz  Marcon  Filho  (Vinicola  Legado).  Em  votação  foi 
aprovado. 3.2.3.  (Dr)  Gabriela  Castro  Pires.  Foi  procedido  a  leitura  do  ofício  de  solicitação  de  Defesa, 
encaminhado pelo  Professor Edicarlos Damacena de Souza, solicitando a Defesa de  Tese  da  sua orientada 
Gabriela Castro Pires, para a data de 09 de Maio de 2024, às 13:00 hs, sob o título “Estratégias de Adubação 
em Sistemas Integrados de Produção Agropecuária: Eficiência de Uso e Dinâmica de Nutrientes”, sugerindo 
para comporem a banca, os professores: Dra. Thais Rodrigues Coeser (Yara Fertilizantes), Dr. Tales Tiecher 
(UFRGS), Leandro Bittencourt  de Oliveira (UFPR) e Dr.  Edicarlos Damacena de Souza  (Presidente).  Em 
votação foi aprovado. 3.3. Solicitação de aprovação de projeto de pesquisa: (MSc) Nicolas Eduardo Ravaglio – 
Comissão de Ética. Colocado em discussão, foi apresentado o trabalho de pesquisa do aluno de mestrado 
Nicolas  Eduardo  Ravaglio,  orientado  do  Professor  Mauro  Brasil  Dias  Tofanelli,  contendo  informações  a 
respeito da análise sensorial de vinhos, a ser realizada nos municípios de Balsa Nova e Campo Largo, sob 
título “Desempenho Produtivo e Potencial Enológico de Videiras Finas em Campo Largo (PR) e Balsa Nova 
(PR)”, constando o cronograma de execução para os anos de 2024 e 2025. Em análise pelo colegiado e estando 
de  acordo  com as  normas  o  projeto  foi  aprovado.  3.4.  Solicitação  de  bolsa  PRPPG –  Edital  001/2024:  
Empréstimo para candidato estrangeiro. Colocado em discussão, o Sr. Presidente informou que a PRPPG abriu 
o Edital 001/2024 - PRPPG/CPGSS (Chamada CNPq 35/2024-PIBPG/Ciclo 2024, referente a concessão de 
bolsas empréstimos para Mestrado e Doutorado. Com a palavra, o Sr. Presidente informou que o professor 
Mauro  encaminhou  solicitação  para  que  seja  indicado  o  candidato  estrangeiro  Shafiq  Hussain,  que  foi 
aprovado em seleção para o curso de doutorado, mas que somente poderá vir  se conseguir uma bolsa de  
estudos. O Sr. Presidente esclareceu que atualmente o nosso programa está com déficit de bolsas de mestrado,  
e  de  acordo  com o  edital  poderá  ser  submetido  apenas  uma  proposta  por  programa  (sendo  permitido  a  
solicitação de uma cota para cada nível). Em votação foi aprovado.  3.5. Aproveitamento de Disciplinas e 
Atividades  Complementares:  (Dr)  Fabio  Sampaio.  Em  análise  a  documentação  apresentada  para 
aproveitamento de atividades complementares (Norma Interna 008/2023): a) Artigo Científico - Qualis 
A1: Biological Control, sob o título “A New Biocontrol Agent Against Old Enemies: The Potential of 
Trichogramma foersteri  for the Control of Spodoptera frugiperda and Spodoptera eridania”, equivalente a 
06 créditos.  Em votação foi  aprovado.  3.6.  Solicitação de prorrogação de prazo de curso:  (MSc) Sabir 
Tualibo Gimo. Em discussão, foi procedida a leitura da solicitação de prorrogação de 02 meses de curso, do 
aluno de mestrado, Sabir Tualibo Gimo, por motivo de finalização dos dados e redação final do projeto de 
pesquisa.  Em  votação  foi  aprovado.  4.  Palavra  Livre.  Com  a  palavra,  os  professores  Mauro  e  Cícero 
parabenizaram o  presidente  do  Colegiado,  professor  Arthur  pelo  seu  ótimo  desempenho  junto  durante  o 
período que esteve a frente da coordenação do PGAPV. 5. Encerramento.  Nada mais havendo a tratar o Sr. 
Presidente  agradeceu a  presença  de  todos  encerrando a  presente  reunião  da  qual,  eu,  Lucimara  Antunes, 
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subscrevi a presente Ata que após lida e aprovada será assinada pelo Sr. Presidente e membros do Colegiado  
presentes.   membros do Colegiado presentes. 
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